武汉大学通报霍乱病例详情

确定密接3人 未发现新增病例

昨天,湖北省武汉市武昌区卫生健康局 发布《关于武汉大学一例霍乱病例处置情况 的通报》。为回应社会关切,武汉大学根据该 病例的相关情况进行答记者问。

武汉大学出现一例霍乱病例, 具体情况是怎样的?

7月9日21:30,武昌区疾控通知武汉大 学发现一名疑似霍乱感染病例,学校迅即行 动,在省、市、区疾控部门指导下开展处置 工作。经核查,该病例为武汉大学研究生, 住工学部八舍,有胃肠炎既往病史。7月8 日5时左右出现发热、呕吐、腹泻, 日 10 时前往武汉大学医院就诊,因其腹泻 3 次以上转诊至武汉大学中南医院。目前该生 已按相关要求转诊至武汉大学人民医院隔离

湖北省疾控中心和武汉市疾控中心对原 样开展复核,血清学凝集试验均为 O139 阳 性,诊断为霍乱,毒力基因阴性(霍乱弧菌 致病力较弱),目前经有效诊治,该生情况稳 定,症状已消失。

截至7月10日19:36,通过对264名 重点人群、259个点位进行快检,未检出 O1、O139 群霍乱弧菌,未发现新增病例。

针对该情况,武汉大学采取了 哪些应急措施?

主动对接属地

7月9日晚起,在区卫健局、区疾控部 门指导下,连夜对工学部八舍、该生所在实 验室进行封控。同时,对接武昌区委、区政 府成立应急处置工作领导小组,学校成立公 共卫生应急处置工作专班,各相关部门积极

做好密接人员检测和环境处置

7月9日,确定该生密接3人(同住室 友 2 人、同餐人员 1 人), 已转至学校隔离点 集中隔离。7月9日晚至10日凌晨,完成工 学部八舍 254 名学生、3 名宿管、15 家商户 的采样工作,相关区域临时封控,相关人员 按要求进行隔离,并服用预防性药物。对工 学部八舍公共区域、宿舍、卫生间、排污管 道,该生所在的实验室楼栋等封控后已开展 环境采样和终末消毒。

针对该生7月8日在武汉大学医院接触 的医护人员、检验人员进行采样, 开展霍乱 弧菌检测, 对相关环境开展检测和终末消毒。 排查 7 月 1 日-10 日以来就诊的 19 例腹泻 病例情况,按要求采样并开展霍乱弧菌检测。

针对该生7月5日以来校内就餐、购买 食物和饮品的食堂、餐馆、小卖部等6个点 位,进行环境采样和终末消杀,相关人员进

全面开启夏季肠道传染病宣教工作

开展一系列夏季肠道传染病的健康宣教 工作; 邀请医学专家开展专题宣讲; 通过新 媒体等多种形式提示师生,做好夏季肠道疾 病预防等。

目前武汉大学的情况怎样?

霍乱属于消化道传播疾病,在我国一直 有零星出现。根据国家疾病预防控制局2022年 4月发布的数据,2021年全国甲类传染病霍乱 报告发病5例,无死亡病例。现代医学对霍乱有 成熟的治疗手段,可防、可控、可治。夏季是肠 道传染病的高发季节,武汉大学已采取一系列 防范措施,保护师生身体健康。

目前,武汉大学各方面秩序良好,工作 正常开展。请广大师生不要恐慌,注意个人 卫生,并做好自我健康监测。

更加科学精准防控疫情

一权威专家解读第九版防控方案

□据新华社报道

为进一步提高疫情防控的科学性、精准 性,国务院联防联控机制近期发布了《新型 冠状病毒肺炎防控方案 (第九版)》。第九版 防控方案出台的依据是什么?做了哪些针对 性调整?如何真正落实到位?国务院联防联 控机制权威专家进行解读。

基于科学依据 因时因势调整

第九版防控方案全面落实"外防输入 内防反弹"总策略和"动态清零"总方针, 针对奥密克戎变异株的特点, 因时因势对疫 情监测、风险人员的隔离管理、中高风险区 划定标准等进行了调整。

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡 视员雷正龙从疫情形势的变化、病毒变异的 特点及前期试点研究等3个方面解释了第九 版防控方案调整的依据。

他表示,目前,新冠肺炎疫情仍在世界 范围内持续流行,今年以来全国本土疫情发 生频次明显增多。研究提示, 奥密克戎变异 株潜伏期短、传播能力更强、传播速度更 快, 具有更强的免疫逃避能力, 给疫情防控 工作带来新挑战。

"国务院联防联控机制综合组今年 4 至 5月份,在大连、苏州、宁波、厦门、青 岛、广州和成都等7个城市开展了新冠疫情 防控措施优化试点研究工作,取得大量科学 依据。"雷正龙说,结合各地防控实践,特 别是上海、吉林等地大规模处理疫情的经验 教训,并参照世界卫生组织上半年发布的指 南,对防控方案进行了修订。

"第九版防控方案是对防控工作的优 决不是放松防控,目标是更加科学精 准。"国家卫生健康委有关负责人说。

重点进行3个方面修订 提升精准规范性

国家卫牛健康委疾控局相关负责人提 醒,第九版防控方案决不是放松防控,而是 要求更规范、更准确,把该管住的重点风险 管住、该落实的措施落实到位。与第八版防 控方案比较, 第九版防控方案主要在3个方 面进行修订:

·是针对风险人员的隔离管理期限和方 第九版防控方案提出,将密切接触者、 入境人员隔离管控时间从"14天集中隔离 医学观察 +7 天居家健康监测"调整为"7 天集中隔离医学观察 +3 天居家健康监测", 解除集中隔离医学观察前不要求双采双检; 将密接的密接管控措施从"7天集中隔离医 学观察"调整为"7天居家隔离医学观察"

对此,中国疾控中心传防处研究员王丽 萍说,研究发现,奥密克戎变异株平均潜伏 期缩短,多为2至4天;绝大部分都能在7 天内检出。这样的调整并不意味防控措施的 "宽松",而是根据奥密克戎变异株的流行特 点对防控措施的进一步优化, 不会增加疫情 传播风险,是精准防控的体现。 二是围绕封管控区和中高风险区划定标

第九版防控方案将两类风险区域划定标 准和防控措施进行衔接对应,统一使用中高 风险区的概念,形成新的风险区域划定及管

"高风险区采取'足不出户、 务'的封控措施;中风险区采取'人不出 区、错峰取物'的管控措施; 低风险区采取 '个人防护、避免聚集'的防范措施。低风 险区域人员离开所在的地区或城市, 应持 48 小时核酸检测阴性证明。"雷正龙介绍, 这样可以进一步提高疫情防控的科学性和精

三是为进一步完善疫情监测要求, 第九 版防控方案明确,加密风险职业人群核酸检 测频次,将与入境人员、物品、环境直接接 触的人员核酸检测调整为每天1次,增加抗 原检测作为疫情监测的补充手段。

"通过多渠道的监测机制,进一步提升 常态化监测的敏感性,实现病例早发现。 王丽萍说。

时刻紧绷疫情防控这根弦 将措施真正落实到位

个别地方对入境人员在集中隔离期间核 酸检测频次不足;有些地区在入境人员解除 隔离前,存在最后一次核酸检测采样提前的 情况……近期,上海、江西等地发现个别人 境人员在解除集中隔离后检测出阳性的情 况,国家和地区疾控专家对此开展调查分析 和风险排查,发现个别入境人员集中隔离点 在管理上存在薄弱环节和风险隐患。

"各地要加强对集中隔离点的管理,严 格按照第九版防控方案的有关要求,确保'7 天集中隔离医学观察+3天居家健康监测'管 控政策落实、落地、落细。"雷正龙说,要加强 集中隔离点规范管理,做到信息推送和全程 闭环管理,严格落实居家健康监测。

为做好第九版防控方案落实工作, 国务 院联防联控机制综合组日前召开全国疫情防 控工作电视电话会议,强调各地各部门要时 刻紧绷疫情防控这根弦,严格执行第九版防 控方案,将不一致的措施限期清理。

下一阶段, 国务院联防联控机制综合组 将指导各地及时做好防控措施的贯彻落实及 平稳衔接,并适时对各地落实情况进行督 导、抽查,促进第九版防控方案措施真正落

依法严厉打击药品领域犯罪活动

公安部公布5起典型案例

□据央视新闻报道

按照公安部党委部署要求,全国公安机 关依法严厉打击制售假药劣药等药品领域犯 罪活动,全力保障人民群众生命健康和用药 公安部昨日公布5起典型案例,以有 力震慑违法犯罪活动,提高广大人民群众防 范意识和抵御能力, 积极营造全社会共同维 护药品安全的良好氛围。

今年年初,公安部部署全国公安机关开 展依法严厉打击制售假药劣药犯罪重点攻坚 专项工作,对制售假药劣药等犯罪发起强大 攻势。各地公安机关迅速行动、重拳出击, 广辟线索来源,强力破案攻坚,加强部门协

作,深入推进专项工作,集中摧毁了一批制售假药劣药的"黑作坊""黑窝点"、非法交 易医保骗购药品的"黑市场",成功破获四川 宜宾陈某等人制售假药案、重庆大足张某等 人利用假药诈骗中老年患者案等一批大要案 件,取得积极成效,有力维护了药品安全。 今年1月至5月,全国公安机关共侦破制售 假药劣药等涉药品犯罪案件 1000 余起, 抓获 犯罪嫌疑人 1600 余名。

公安部食品药品犯罪侦查局负责人表示, 公安机关将保持对制售假药劣药等涉药品领 域犯罪活动的严打高压态势, 积极配合做好 药品领域完善立法、加强执法司法各项工作, 切实维护药品安全和人民群众生命健康。



7 月份西岳华 山继续面向全国游 客实行免门票政 策, 每日最大接待 量调整至 20000 人 次,步行登山限流

图为游客在华 山东峰观景平台游

我国专利代理行业发展势头迅猛

初步形成严打代理违法行为高压态势

□据新华社报道

近年来我国专利申请量和代理业务需求 快速增长, 国家知识产权局知识产权运用促 进司近日编制了《全国专利代理行业发展状 况(2021年)》,数据显示,截至2021年底, 我国专利代理机构共3934家(不含港澳台地 区), 执业专利代理师 26840 人, 行业发展势 头迅猛。

根据统计数据分析,2021年我国专利代 理行业规模持续壮大。2016年起,专利代理 机构数量进入高速增长阶段, 年增长率均超 过 20%。2021 年执业专利代理师数量也保持 快速增长态势, 较 2020 年增长了 15.7%。近 半数执业专利代理师的执业年限超过5年

在专利代理行业持续快速发展的同时, 为加快推进高质量发展,2021年,国家知识 产权局深入开展了知识产权代理行业"蓝天" 专项整治行动, 陆续印发系列政策文件, 重 拳打击违法违规代理行为, 共约谈代理机构 2350家,责令整改2105家,作出罚款与警 告 220 件, 吊销和停业 12 家机构, 初步形成 了严厉打击代理违法行为的高压态势。

此外,在国际合作方面,为积极扩大专 利代理领域对外开放,国家知识产权局进一 步规范了外国专利代理机构在华设立常驻代 表机构许可的条件、程序等要求,加强常驻 代表机构及其代表的事中事后监管,通过提 供便利、友好、透明的制度环境, 进一步优 化政务服务和营商环境。